Aktivity — elmg spektra
Informace

Emisni spektrum vodiku ma jednu typickou jasné ¢ervenou ¢aru 656 nm,

slab$i modru, a n&kolik dalsich slabych linek. Cervena &ara (alfa) v laboratorni soustavé
vlnovou délku 656 nm.

Vodik je hojné pfitomen v galaxiich, je pfitomen v mra¢nech plynu, které vypliuji prostor
mezi hvézdami v galaxii. Alfa ¢ara vodiku je snadno rozeznatelna v mnoha astronomickych
spektrech.

Aktivita:
prace se spektroskopem a vybojovymi trubice,
manipulace a vypocty s rudymi posuvy

Studenti zaznamenaji barvy, které vidi spektroskopem a jejich vinové délky.

Otazky:
Proc by se Cervena ¢ara vodiku zjiSténa u galaxii méla byt zjiSténa na jiném misté nez v nasi
laboratorni soustaveé?

.Z ptedlozenych pracovnich obrazkl emisni spekter ze Ctyt riznych galaxii A,B, C, D, uvidi,
ze cervend cara vodiku se pfesunula ze své charakteristické vinové délky 656 nanometrii
jinam. Tento posun smérem k del$im vin.délkam - Cervenéj$imu konci spektra

muzeme pouzit k vypoctu rychlosti dané galaxie.

Rudy posuv je imérny rychlosti zdroje (pro pomalé rychlosti v<<c z velmi jednoduchého
vzorecku)
v=c*z
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Spektrum Galaxie A ma vodikovou €aru na 724nm,
hodnota na zemi je 656nm, rozdili je 68nm, t.j.asi 10%.
Tedy rychlost pohybu galaxie je 10% c - tedy asi 30000km/s.

Uloha 2 vypocetni

V kupé galaxii v souhvézdi Vlas Berenicin, byl u 100 nejjasnéjSich galaxii spektroskopicky
(z) = 0,0232
zjistén primeérny rudy posuv .

1

P¥i znalosti Hubbleovy konstanty H = 75 km.s~".Mpc ~! urlete vzdalenost kupy galaxii.

r=v/H =193
-Rychlost vzdalovani je v = cz = 6 960 km.s ", vzdalenost Mpc.

Ulohy prevzaté----ze Steflovych skript



Uloha 3 vypocetni

Kter¢ z emisnich ¢ar v nasledujici tabulce miizeme z povrchu Zemé pozorovat v optickém
oboru spektra u kvasaru s ndsledujicim rudym posuvem

a)z=0,1
b)z=1,0
c)z=4,0.

Tabulka hlavnich emisnich ¢ar u aktivnich galaxii a kvasari:

o

L 121,6 nm

Hg

486,1 nm

NV [124,0 nm

O 11

4959 nm

CIV [154,9 nm

O 111

500,7 nm

CII |190,9 nm

NII

654,8 nm

Mg II |279,8 nm

656,3 nm

OIl |372,7 nm

NII

658,4 nm

Ne III |386,8 nm

S1I

671,7 nm

Hs 14102 nm

S1I

673,1 nm

Hy 14341 nm

PFi vybéru vhodnych ¢ar vyjdeme ze vztahu

(z+DN=X kd

e  musi byt v optické ¢asti
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Ultrafialova a opticka ¢ast spektra kvasaru




Uloha 4

Ve spektru kvasaru 3C 273 byly zjiStény Siroké intenzivni emisni ¢ary o namétenych
T61,3 563,9 5034

vinovych délkach nm, nm a nm.

Urcete, kterém prvku nalezi.
Stanovte vzdalenost kvasaru.
Jaky je jeho zatrivy vykon, jestlize hustota zafivého toku zjiSténd v hornich vrstvach atmosféry
6,2.10~ 4 W . m—?
Zemg je rovna
(z+1)A =X
PouZitim vztahu I p zjistime,

e g
Ze jde postupnéo ¢aryH ,H ,H " vodiku.

r=rcz/H = 640
Vzdalenost je Mpc.

L =4m?F
Zarivy vykon kvasaru stanovime ze vztahu bol= 3.10% w.




